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INDICACIONES SOBRE FORMATO

Boletín Aprobado por Resol 023/2019 – CD

Envíos: su presentación debe ajustarse a este formato, pues la producción en investigación y docencia como artículos, paper de clases, ponencias ira en formato PDF, para facilitar accesibilidad y que los lectores puedan bajarlas a sus ordenadores. 
Respetar este formato WORD que contiene las indicaciones, no usar Notas al pie (Citas y Notas al final del texto en forma manual). No agregar nada en ENCABEZADO Y PIE DE PAGINA, como se aprecia van datos de esta publicación y de cada artículo o tópico presentado. 
Los Powert Point seguirán enviándose como se acostumbraba en la Revista, siempre antecedidos por una portada y breve presentación indicando donde fue presentada (evento, clases) si es una ponencia o experiencia, etc. Y al final indicar la bibliografía y fuentes básicas usadas. Mas abajo aparece modelo y recomendaciones al respecto.
Solo las Noticias irán en Formato HTML.

Ejemplo: 

EL NORDESTE ARGENTINO. El Medio Natural

THE ARGENTINE NORTHEAST.  The Natural Means

AUTORES: NOMBRES Y APELLIDOS, CARGO, INSTITUCIÓN 

Se consignará en el lado izquierdo del texto, debajo del título o subtítulo si lo hubiese. Se indicará título (Dr. Lic. Prof. etc.) abreviado  antepuesto a los nombres y apellidos del o de los autores; debajo el cargo que ocupan y la institución a la que pertenecen.

Dra. Ana Pía Petroccelli

Profesora Titular. Cátedra Geografia Argentina

Departamento de Geografia. Facultad de Humanidades. Universidad Nacional del Nordeste
RESUMEN 

Luego de los datos del autor o de los autores se incluirá un breve resumen sobre el trabajo. Deberá ser claro y conciso, no deberá contener citas ni referencias.

Sus dimensiones aconsejables son 60 a 150 palabras.

Deberá presentarse en idioma español e inglés. 

PALABRAS CLAVES 

A continuación del resumen se incluirá una línea de palabras claves, separadas por punto y coma, que identifiquen los aspectos principales del artículo.

Deberá presentarse en idioma español e inglés. 

Por ejemplo: Biogeografía; Organización de la naturaleza; Biomas; Ecosistemas; Biocenosis; Biotopo.

ABSTRACT

After the data of the author or authors of a brief summary of the work will be included. It should be clear and concise, it should not contain quotes or references. 

Its advisable dimensions are 60 to 150 words. 

Should be submitted in Spanish and English.

KEY WORDS

Then the line will include a summary of keywords, separated by semicolons, to identify the main points of the article. 

Should be submitted in Spanish and English.

Biogeography;  Organization of the nature;  Biomas;  Ecosystems;  Biocenosis;  Biotopo. 

REFERENCIAS CITADAS

Para citas y referencias no usar “insertar Nota al pie de Word” con auto numeración, hacerlo en forma manual sin ningún tipo de enlaces para no generar problemas o cambios en los órdenes al transportarlo a formato html y pdf.
Las referencias citadas en el texto deben señalarse, entre paréntesis, con el nombre del autor seguido de coma y el año de la publicación. Cuando la cita sea textual debe indicarse el número de la página correspondiente a la misma, por ejemplo (Pérez, 1989:12). Si fuesen dos o más los autores, se debe citar el primero acompañado por las palabras et al.  En el caso de varios trabajos publicados por un mismo autor y en el mismo año, las referencias se indicaran con letras minúsculas (a, b, c, etc.), colocadas a continuación del años de publicación. Las listas deben corresponderse con una descripción completa en la lista de referencias citadas y deben estar dispuestas en estricto orden alfabético.

Ejemplos:

Para artículos en revistas:

Jamenson, D.K.C. 1989. Abanico aluviales y terrazas en el río Chasma, J. Sed Petrol., 12:530:580

Para artículos en libros

Bastidas, M.A. 1987. La Geografía de los sistemas agrarios en el estado de Trujillo. En : D.J. Borjas (ed.), Desarrollo de la Geografía: 109-127. Sprenger-Verlag. Berlín.

Para libros

García, J.A. 1980. Biogeografía y patrones de distribución geográfica de los reptiles andinos. Wiley & Sons. New York. 575 p.

Para Congresos, Seminarios, Reuniones:

Kobsi, J.E. 1987. El estudio de las acumulaciones del Cuaternario en el río Meta. Mem.1er. Congr. Colomb. de Geología: 155-198. Bogotá, Colombia (27-29 de octubre).

Para Tesis e Informes:

Ullman, R. 1988. Técnicas digitales de modelaje cartográfico para ambientes urbanos. Escuela de Geografía, Universidad de los Andes, Mérida, Trabajo Especial de Grado, 95p. Inédito.

FIGURAS

Incluye gráficos, croquis, mapas, fotografías, planos, esquemas, etc. Si estos ya fueron digitalizados, podrán ser incorporados al texto que se entregará en disquete o por red. Se recomienda suministrar los originales o copias claras de estos en formato papel, para en caso de ser necesario se proceda a su levantamiento por escáner.

Las letras de referencias, títulos o aclaraciones no deberán ser menor al tamaño Arial 9, pues perderían claridad y legibilidad al reducirse la figura en formato digital.

Las fotografías tanto blanco y negro como color deberán ser presentadas en formato gif o jpg., o bien los originales para ser procesados con escáner.

En todos los casos las figuras no deberán exceder un ancho de 795 píxeles.
En envíos en PowerPoint considerar este formato
Caratula
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En el caso de alumnos: indicar bajo la dirección de quién desarrollaron el trabajo y solicitar el aval del mismo. Persona que por mail o personalmente indicara su consentimiento, control y aprobación del mismo.
Presentación:

Breve exposición del tema, marco en el que se desarrolló (beca, pasantía, clase, ponencia, etc.) 

Objetivos  (si es un trabajo docente o lo amerita)
Cuerpo: Desarrollo puede incluir figuras, gráficos, tablas todo debidamente ubicado dentro del espacio ya visualizado en el modelo de caratula. Debe quedar espacio para encabezado: datos del boletín y pie de página: datos o cita del trabajo y autores.
Lo ideal que en total todo el trabajo no sobrepase las 40 páginas.

Bibliografía
Enviar los PPT al mail indicado. Todos serán convertidos por la Redacción en formato PDF
RECOMENDACIONES:
1. Evitar archivos muy voluminosos en Kb o Mb porque luego en computadoras, tablet y teléfonos que no poseen cobertura de interne por WiFi o línea de red o bien si son antiguos, es poco factible que puedan abrir esos archivos. En general no superar los 7 Mb (7000 Kibytes - Kb)

2. Uniformar fuentes en textos (no que en cada diapositiva tenga tamaños y fuentes diferentes), tamaños entre 14 y 16 punto si es poco texto esta bien. 12 en su defecto si el texto es extenso. Titulo del trabajo en Caratula en Los títulos de cada tema en Negrita, Mayúscula, en subtítulos mayúsculas solo al comienzo. calcular 2 o 4 puntos más que el texto (Por ejemplo Texto en 12, Títulos en 14 o 16 y negrita). 

3. Recordar que serán convertidos a formato PDF y es material para lectura en diferentes dispositivos (teléfonos, tablet, PC, netbook, etc.), por ende para facilitar apertura en red y rapidez de lectura quitar elementos que dificulten los mismos y que son usados para su proyección en pantalla como:
· Fondos o imágenes de fondo con mucho volumen (Kb)

· Animaciones y transiciones de diapositivas
· Sonidos
· Videos
4. Evitar figuras o infografía con textos o referencias de fuentes muy pequeñas, borrosas o pixeladas. Citar sus fuentes en caso de no ser de su autoría, o si no corresponden a galerías de libre uso.
5. Reducir el peso de las figuras o fotos con 96 o 72 ppp es suficiente, en formato JPG, en general pegadas en la diapositivas como: Pegado especial: imagen mapa de bit independiente del dispositivo / o / mapa de bit. Las otras formas aumentan el peso del archivo final. 
Los archivos – indicando en el texto del correo la sección donde quieran sean publicados- los mismos serán enviados por e-mail a: geogra@hum.unne.edu.ar
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