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Entre los años veinte y treinta del siglo XX se consolidó el campo discursivo sobre educación de adultos, que adquirió mayor especificidad en su formulación e, incluso, organización. Algunas de las características que adoptó perduraron en el tiempo, hasta los años sesenta.
 

En esos años ´30 existió una importante preocupación estatal por esta problemática, que llevó a un contemporáneo a evaluar las prioridades educativas del siguiente modo: “Si bien entre nosotros, hablando en general, la enseñanza primaria ha sido objeto de especial y constante preocupación, no ha ocurrido lo mismo con la instrucción del ciudadano analfabeto. No olvidemos que el niño analfabeto es un peligro futuro, que el adulto analfabeto es un peligro presente, y entre un mal que nos amenaza sobrevenir y otro que ya tenemos encima, la lógica aconseja atacar preferentemente al segundo.”

Esta preocupación derivó en la realización de un Congreso Nacional en 1934, que produjo importantes discusiones e iniciativas, aunque no alcanzó a modificar las mencionadas prioridades del sistema educativo, porque continuó confiando prioritariamente en la incorporación de los niños a la escuela y el paso del tiempo para eliminar el analfabetismo adulto. Entre otras medidas, se propuso la extensión de la obligatoriedad de la educación de los adultos hasta los 30 años, iniciativa que recibió el apoyo de la Asociación de Maestros, “… por cuanto auspicia la sanción de una ley previsora, puesto que al alfabetizar al proletariado sustraerá fáciles presas a los agitadores de oficio”.
 

La afirmación de la corporación docente nos permite completar el cuadro de la preocupación estatal y dirigencial que desemboca en el mencionado Congreso. La masa de analfabetos, peligro presente, se conformaba con obreros e inmigrantes, considerados como un peligro social por la acción de los agitadores.

El porcentaje de población adulta analfabeta era muy alto al inicio de los años ´30. Según el Padrón Nacional de Enrolados, en 1932 alcanzaba el 32, 6%. Cárcano estimaba en 800.000 el número de analfabetos y semianalfabetos, cifra considerada exagerada por otros autores.
 

“El Adulto”

Sin embargo, a pesar de toda esta preocupación, la propuesta editorial casi no presenta producciones dirigidas a este público específico. En general, se utilizaban los libros destinados a alfabetizar a los niños.

Uno de los pocos textos que se plantea orientar sus páginas a un sujeto diferente del niño, habitual receptor de las iniciativas alfabetizadoras, es el que analizamos en estas páginas.

En 1938 Florián Oliver publica “El Adulto”, libro de lectura orientado a los alumnos de las escuelas de adultos y militares (fig. 1). Ambos tipos de escuelas, surgidas de la ley de educación común de la República, la 1420 dictada en el año de 1884. 

Más abajo analizamos el contenido de este libro. Aquí, describimos la organización de muchas de sus lecturas que tienen, al pié de la misma, una estructura que ofrece elementos que permiten trabajar al lector. Si el texto tiene firma, una breve semblanza biográfica e intelectual la acompaña, de modo que se adviertan los valores intelectuales y morales del autor, los que justifican su inclusión. Un listado de palabras que se desea destacar por alguna razón, como su posible novedad en el vocabulario utilizado, por la dificultad que presenta o por alguna característica (por ejemplo, todas las comenzadas con “h”), se adiciona al final del texto (ver fig. 2; fig. 3)
.

Además de esta actividad para enriquecer el vocabulario, se propone al alumno –aunque no en todos los casos- que realice alguna acción, reflexión mental o escrita sobre el tema principal del contenido. En estas actividades, el autor intenta orientar la construcción de sentido por el lector. Por ejemplo, en la lectura “El trabajo humano” (Fig. 3), dice: “Grabe este pensamiento en su memoria: Si no fuera por el trabajo, no podríamos alimentarnos, ni vestirnos, ni tener habitaciones, ni educarnos, ni disfrutar de las comodidades que tenemos” (p. 18). 

En el final de la obra, un vocabulario recoge las palabras seleccionadas tras cada lectura, brindando su significado. Evidentemente, este apéndice hace las veces de diccionario, tal vez para ofrecer comodidad al lector que encuentra muy a mano el significado de las palabras elegidas o, tal vez, porque se supone que carece de diccionario o de circunstancias apropiadas para la consulta fuera del aula. De cualquier forma, no se hace mención a la conveniencia de utilizar un diccionario. ¿No existen otras palabras ignoradas por el lector? ¿No es conveniente fomentar hábitos autónomos en el ejercicio de la lectura?

Para la época, existe una ampliación de la oferta lectora que genera prácticas de lectura y transmisión de saberes no controladas desde la institución escolar y a las cuales se observa con desconfianza o, directamente, como “peligrosas”. Editoriales como Tor, Leoplan, Claridad o El Pequeño Libro Socialista, ofrecen libros por fuera de los circuitos estatales, a los que se suman diarios como El Mundo y Crítica y revistas como Radiolandia, El Tony, Tit-Bits, Ciencia Popular, Radio Cultura, El Gráfico y otras.

Estas consideraciones nos llevan a pensar que el libro de lectura no debe dar lugar a prácticas lectoras no controladas desde la escuela, al menos hasta tanto ésta haya logrado su cometido.

Contenidos 

El examen del libro nos muestra una variedad de temas enfocados hacia un contenido que podemos caracterizar de moral y cívico. La mayor parte de las lecturas se orientan a presentar modelos de conducta considerados deseables, apelando a la exaltación de sentimientos patrióticos, buscando la adhesión a los personajes históricos integrantes del llamado “panteón nacional”, inculcando el respeto por el orden social, instando a  ocupar un determinado lugar en la sociedad al obrero que se alfabetiza.

No hay lectura o ilustración que haga alusión a la importancia de leer más allá de las actividades propiamente escolares, tanto para afianzar los saberes adquiridos (“El Adulto” es el tercer libro de una serie especialmente dedicada a este público lector) como para arraigar las conductas morales y cívicas que son claramente objeto de inculcación. Esta ausencia nos llama la atención por ser tan habitual este tipo de lectura e ilustración en los libros para niños, de cuyo contenido –por otra parte- no se aparta tanto este texto, a pesar de dirigirse a otro público lector, los adultos analfabetos.

La ausencia de “escenas de lectura”
 o de textos que tengan por tema o incluyan en su contenido la temática de la lectura, pareciera dar por supuesto que la condición de los adultos, a partir de las prácticas lectoras generadas en el proceso de alfabetización, o no permite o no considera deseable la creación de hábitos que aseguren en el tiempo la continuidad y profundización tanto de las capacidades lectoras adquiridas como de los valores y actitudes impartidas en el contenido. O, tal vez, sólo es deseable la lectura por estos lectores bajo la supervisión del maestro.

La variedad de contenidos tratados en las diferentes lecturas obliga a elaborar unos criterios que nos permitan abordarlos de un modo más fructífero, reconociendo las limitaciones que conlleva esta metodología de análisis pero considerándola necesaria para una posterior síntesis.
 

Contenidos de corte patriótico: en este criterio podemos incluir las lecturas que hacen a la inculcación de principios de identificación nacional, a partir de textos sobre los símbolos patrios y la exaltación militarista (ver fig. 4 ; fig. 5) y los principales miembros del “panteón nacional”
 propios de la conocida como “línea Mayo-Caseros”, complementadas con otras provenientes de la pluma de estos próceres, críticos de sus enemigos políticos de entonces (ver fig. 6 ; fig 8; fig. 9 ; fig. 10; fig. 11; fig. 12 ; fig. 13).

Estas lecturas muestran no sólo la intención de construir sentimientos de pertenencia e identificación con la Patria a través del proceso de la revolución de independencia, sino también con una de las facciones enfrentada en las diferentes contiendas políticas que se vivió en el siglo XIX.

Contenidos de corte cívico y moralizante: aquí podemos incluir lecturas disímiles pero que aportan a la creación de una moral de obediencia a las órdenes y reglamentos como en “La fuerza de la consigna” que relata la anécdota sobre San Martín y el polvorín mendocino; de sacrificio de su vida por dos obreros para salvar a su comunidad como en “Ejemplo de Abnegación” (ver fig. 19); de inculcación de hábitos de austeridad y ahorro, como en “La Cooperación” y “La economía doméstica” (ver fig. 21; fig. 22); de legitimación de las instituciones estatales como en “El Registro del Estado civil” (ver fig. 5 y fig. 23), entre muchas otras. 

El respeto por el orden, el ejemplo de los más humildes que se sacrifican por la comunidad, la austeridad de los que menos tienen, el valor y las funciones de las instituciones estatales como el Registro Civil que materializan cierto control sobre las personas, están puestas al servicio de la creación de hábitos mentales y conductas que respeten las normas y el lugar que cada uno ocupa en el todo, la sociedad. 

Es lo que nos dice una fuente -privilegiada para nosotros por su contemporaneidad y transparencia-: “… todo analfabeto desconfía por sistema, presume por consecuencia, vive asediado por su propia ignorancia y torturado por la penumbra que embota el proceso de sus ideas incapaz de temperancia, de discreción ante lo que no entiende, respecto a las instituciones básicas, de veneración por los principios éticos, vive conspirando contra la sociedad, a la que culpa de todas sus desventuras, sin percatarse de la parte personal que le incumbe realizar para vencer los obstáculos.”

Contenidos históricos formativos de la mentalidad nacional: las lecturas sobre el período virreinal con el que comienza el libro; las dedicadas a los principales integrantes de la “línea Mayo-Caseros”, ya señaladas; los escritos de estos próceres sobre sus enemigos contemporáneos.

Estos contenidos son concordantes con los dos anteriores, pero queremos señalar el lugar destacado que ocupan las instituciones militares por sí mismas o a través de los próceres, a los que debemos sumar lecturas de corte “americanista”, que no podemos tratar por cuestiones de espacio. Es llamativo que en este panteón militarista se incluyan lecturas que aluden a las guerras de independencia o civiles, pero no a los conflictos militares con los Estados vecinos.

Contenidos sobre el mundo del trabajo: En pocas lecturas las actividades laborales propias de los sectores populares aparecen como objeto de la misma. Una de ellas, es la titulada “El trabajo humano” (ver fig. 2 y fig. 3). Allí se ofrecen argumentos para sostener la necesidad y obligatoriedad del trabajo, como fuente de dignidad, de recursos y de solidaridad. El trabajo es analizado como un deber de los individuos y la imagen que ilustra la lectura muestra a un obrero con el torso desnudo blandiendo un martillo para forjar sobre el yunque un objeto metálico. La lectura finaliza con una frase que luego es retomada en las actividades, pidiendo al lector que la recuerde, con lo cual refuerza el carácter moralizador del texto. 

En otros, en los cuáles aparecen ocupaciones propias de los sectores populares, 

no son tratadas con centralidad y los sujetos son asociados a situaciones poco dignas. Por ejemplo, en la lectura “Los burritos leñateros” (ver fig. 23; fig. 24), en la que el muchacho vendedor de leña se caracteriza por castigar al burro.

Al adulto lector se lo supone ubicado fuera de un contexto social y laboral, ya que no hay lecturas que recojan las situaciones y problemas que puede vivenciar, en una época ya fuertemente atravesada por la conflictividad de la crisis de 1930 y sus efectos de desocupación y miseria social en Argentina, con la aparición de las “villas miseria”, el incremento de las migraciones internas y la industrialización por sustitución de importaciones. 

Al contrario, se lo incita al ahorro con los “Consejos de Benjamín Franklin” (ver fig. 25; fig. 26), que en el contexto de la crisis señala “No hay razón alguna para que el operario bien pagado de nuestros días no pueda ahorrar una cantidad de capital” (p. 139). Es obvio que el texto de Franklin no fue escrito para la realidad argentina de los ´30 y que su utilización es tributaria de una determinada representación social acerca de los sujetos obreros y adultos analfabetos, derrochones incorregibles, incapaces de advertir lo que les conviene, necesitados de guía, casi niños. 

No existe una interpelación realizada desde su realidad como sujetos sociales, interpelación que permita el reconocimiento en la situación planteada y la construcción de un saber significativo para el sujeto lector. Al contrario, cuando un adulto aparece como sujeto lo hace en una situación de carencia e inferioridad moral y social, tal el caso de la lectura “El conscripto Gómez” (ver fig. 13; fig. 27; fig. 28), en la que se describe a un peón de campo, Serapio Gómez, correntino, huérfano de madre y abandonado por su padre, recogido por el dueño de una estancia. Individuo holgazán, indolente, incompetente para realizar cualquier labor, fracasado escolar, sucio y desprolijo (Serapiojoso, lo llaman jocosamente sus pares, entrerrianos rencorosos por cuestiones de la historia), incapaz socialmente. Claro que su paso por el servicio militar obligatorio en la marina, a lo largo de dos años, despierta en él un sentimiento patriótico que lo transforma. 

“Yo fui hombre desde el momento que me sentí argentino”, dice Serapio Gómez en el final de la lectura, desahuciado social felizmente recuperado por la capacidad de irradiación moral de la enseña nacional, por el servicio de las armas que lo transforma en héroe por su conducta arrojada. La plena condición personal, la dignidad y el orgullo aparecen aquí asociados al patriotismo y a la institución que lo genera, la Armada.

El libro presenta en su última lectura un tema que permite matizar la señalada carencia de referencia  contextual, al incluir una destinada a informar a los trabajadores sobre la existencia de leyes que protegen sus intereses: “El obrero necesita conocer las leyes de su incumbencia” (ver fig. 29, fig, 30). El texto, es un capítulo extraído de “Cuestiones de Pedagogía y Sociología” de Saturnino Costas, y oscila entre el reconocimiento de derechos sociales y “la conmiseración hacia los miserables” que sufren las consecuencias del abuso de un patrón inescrupuloso; señala a las leyes que regulan el trabajo de mujeres y menores, el trabajo a domicilio y la ley sobre accidentes de trabajo; aporta, en forma sintética, la jurisprudencia internacional que contribuye al respeto de los derechos de los trabajadores.

Su estilo resulta diverso de todo lo anterior, porque el autor se dirige al maestro, al darle directivas sobre cómo presentar una materia tan compleja. Este cambio de enfoque en cuanto al interlocutor de las lecturas, rompe con el estilo entre adoctrinador y suficiente que campea en el resto del libro, dirigido a un sujeto –el alumno- considerado en inferioridad que debe recibir la información y los valores considerados adecuados a su condición y posición. En cambio, Costas -el autor- adopta otro, dirigido a un par -el maestro- al que se instruye sobre la mejor manera de presentar una materia compleja -el derecho laboral- a la que se considera importante para el desempeño laboral y social de hombres y mujeres. Y aquí, señalamos la única oportunidad en la que la presencia femenina es reconocida expresamente en este universo adulto analfabeto.

El sujeto

¿Cuál es el adulto interpelado por estas lecturas? 

Es un adulto que no vota ni participa en la vida política, ya que no se incluye ninguna lectura sobre el ejercicio de los derechos políticos, no se informa sobre las instituciones de gobierno ni los mecanismos democráticos de participación, tampoco se apela a la historia para reconocer en el sufragio la instancia legítima de la soberanía popular. Lo más aproximado a una formación política explícita en derechos y obligaciones ciudadanas se limita a la inclusión del Preámbulo de la Constitución Nacional, en una lectura sin actividades. ¿No hay palabras en el Preámbulo que justifiquen su inclusión en el vocabulario? ¿No hay en el Preámbulo ninguna frase que merezca ser meditada, memorizada por los adultos? Tal vez el fraude electoral constantemente practicado en la época por la  elite en el poder hacía inconveniente incluir lecturas que reivindicaran derechos políticos ciudadanos o aleccionaran sobre el carácter ético de las instituciones republicanas.  

Este sujeto es un adulto casi niño porque se lo interpela con fábulas de Esopo y lecturas sobre animales con personalidad moral para pretender inculcar valores o generar reflexiones morales sobre las conductas humanas, al igual que en los libros dirigidos a los niños. Incluso, se le proponen lecturas que van dirigidas a éstos, cuyo personaje es un niño. Es el caso de “La Escuela”, en que un adulto –presuntamente, el padre del niño Enrique- pregona las bondades de la asistencia a la escuela (ver fig. 32, fig. 33). El texto es de Edmundo De Amicis, autor de “Corazón”, en cuyo prólogo se dice: “El presente libro está particularmente dedicado a los niños de 9 a 13 años de las escuelas elementales…”
. La lectura se refiere a los países europeos, aunque en “Corazón” la referencia central sea Italia.
 
Una escena de lectura

La única ilustración que presenta una escena de lectura es doblemente muy particular, tanto por su ubicación como por su composición (ver fig. 34). 

Se encuentra ubicada en la contratapa del libro, en el centro, en un triángulo de lados curvos en el que se recorta un adulto sentado frente a sus herramientas de trabajo, un yunque y un martillo, en actitud de haber suspendido sus labores porque tiene un libro abierto colocado sobre el yunque, libro que lee apoyando uno de sus codos sobre el mismo y el puño en su cabeza, en actitud de esfuerzo y concentración, el otro brazo apoyado sobre el libro y el torso volcado hacia adelante. La postura del cuerpo nos muestra deseo e interés por la actividad, a la vez que nos sugiere que es una lectura realizada en “tiempos muertos” o robados al control y la vigilancia patronal.

La escena representa una clara asociación entre lectura y trabajo, entre un sujeto obrero y una lectura realizada en el taller o la fábrica, fuera de la escuela. Es una lectura fuertemente contextualizada, que sugiere la imposibilidad de su realización en otros espacios, institucionales o no. Incluso, “fuera” del propio libro. No se realiza en “el templo del saber”, en el aislamiento que presupone el claustro sino en el ambiente propio de la vida laboral, de la exigencia y del conflicto social. Pero es, también, una lectura individual. Pareciera sugerir que así como se forjan los metales, a golpe de martillo sobre el yunque, de igual modo se forjan las ideas. 

Esta escena de lectura representada en la contratapa, fuera del espacio destinado a los textos y casi fuera del libro, en un lugar en el que probablemente muchos lectores no lo advirtieran o lo hicieran tardíamente, expresa una clara negación del contenido del libro. Contextualiza sin palabras, asocia con total claridad y eficacia al fenómeno del analfabetismo a un grupo social, postula el hambre de instrucción, de educación que tienen los grupos sociales subalternos, y nos propone interrogantes imposibles de eludir y resolver: ¿Qué es lo que lee, ávido y concentrado, este obrero? ¿Por qué esta escena de lectura en la contratapa? 

Conclusiones

Frente a la eclosión de la sociedad de masas, con la incorporación de los trabajadores y otros sectores sociales subalternos a la vida política a través de la reforma Sáenz Peña y su capacidad de incidir en la conducción del Estado durante el yrigoyenismo, y con el progresivo consumo de bienes culturales novedosos -ejemplificados con los medios gráficos y radiales que emergen como nuevas fuentes de transmisión y legitimación de conocimientos, en muchos casos alejados de la capacidad de control estatal-, surge también para los grupos dirigentes la necesidad de ampliar las políticas estatales, de modo de incluir a estos grupos, caracterizados como “peligrosos” social y políticamente, de un modo controlado y disciplinado. 

Las obsesiones del grupo dirigente frente a la masa de analfabetos y la necesidad de establecer mecanismos de incorporación controlada y disciplinada, lo enfrentan a la realidad de aquellos sujetos sociales a los cuales el sistema escolar o no llegó o expulsó. 

El temor del estamento dirigente “… dio lugar a una nueva forma de articulación entre lectura y cultura política, según la cual la escuela debía tener como fines no ya la conformación de una masa de ciudadanos alfabetizados autónomos, sino la conformación de una sociedad en la que sus miembros compartieran excluyentemente un conjunto de valores planteados por los grupos dirigentes y dogmáticamente aceptados”.
 Si bien esta afirmación se aplica por igual a toda la población escolar, es particularmente aplicable a los analfabetos adultos sobre los cuales, por otro lado, la sospecha de su peligrosidad social se extiende a tal punto que se llega a proponer su exclusión del padrón electoral.
  

La educación de adultos emergió como un campo específico de la educación, que buscó diferenciarse del campo de la niñez. Sin embargo, los adultos analfabetos seguirán considerados como incompletos, como niños, carentes de valores, en situación de minoridad, a los que se debe inculcar la moral adecuada que genere el necesario consenso social y político, sin tomar en cuenta sus experiencias laborales y de vida previa. Es que estos adultos, continuaron inscriptos en la “barbarie” sarmientina desde la mirada de los grupos hegemónicos.

Como libro de lectura, “El Adulto” materializó estas intenciones y reflejó las inconsistencias derivadas de construir un sujeto adulto al que no se le reconoció voz ni personalidad moral y política propia. 
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